

保险业一周观察

6月7日—6月13日

2025年第22期总第712期

保险保障基金公司风险监测部

目录

国内市场 1

综合 1

■ 财政部、金融监管总局：有困难险企可申请暂缓执行新保险合同准则
. 1

■ 保险行业协会：对首批安责险标准条款征求意见 1

■ 深圳：提出20条具体措施推动保险业高质量发展 1

人身险 2

■ 大都会人寿与清华大学联合发布《中国家庭养老金融健康指数调研报告（2025年）》 2

■ 泰康养老拟增资20亿元 2

■ 新华保险联合中再寿险、镁信健康推出“医药无忧医疗保险” 2

财产险 3

■ 国内贸易信用保险共保体正式成立 3

■ 亚太财险10%股权被转让 3

资金运用 3

■年内险资举牌次数接近2024年全年次数 3

■5家保险资管机构一季度合计净利润超10亿元 3

■新华保险：受让3.3亿股杭州银行股份 4

境外市场 4

■美国福布斯：发布《全球企业2000强》榜单，中国多家保险机构入围 4

■贝氏评级：美国财险业第一季度承保亏损达11亿美元 4

国内市场

综合

■ 财政部、金融监管总局：有困难险企可申请暂缓执行新保险合同准则

6月12日，财政部、金融监管总局联合印发《关于进一步贯彻落实新保险合同会计准则的通知》。文件提出，在境内外同时上市和仅在境外上市并采用国际财务报告准则或企业会计准则编制财务报表的企业，以及在本通知施行前已提前执行的企业，应当继续执行新保险合同会计准则。执行企业会计准则的其他企业，应当自2026年1月1日起执行新保险合同会计准则。确有困难需暂缓执行的保险公司，应当在2025年6月30日前向财政部会计司和金融监管总局机构监管司提交书面材料说明原因，并在暂缓执行期间的财务报表附注中披露暂缓执行的情况和原因。（财政部官网）

■ 保险行业协会：对首批安责险标准条款征求意见

近日，保险行业协会对牵头拟定的首批安责险标准条款公开征求意见。根据征求意见稿，标准条款包括从业人员人身伤亡赔偿责任、第三者人身伤亡和财产损失赔偿责任、事故抢险救援费用、医疗救护费用、事故鉴定费用、法律诉讼费用共六项独立保险责任。保险费交纳须明确“见费出单”，保险期间参照交强险设置为一年，且医疗费用责任限额和免赔额比例须固定化。（慧保天下）

■ 深圳：提出20条具体措施推动保险业高质量发展

近日，深圳市地方金融管理局、金融监管总局深圳监管局联合印发《关于推动深圳保险业高质量发展的行动方案》。文件提出20条具体措施，并配套制定2025年保险创新项目清单，重点任务包括：优化

健康保险服务，推动理赔直赔和产品创新；加快航运保险创新，支持跨境电商；发挥信用保险作用，助力中小微外贸企业；建立保险资金项目对接机制，支持战略性新兴产业；加强深港保险业互通，支持粤港澳大湾区保险机构合作等。（慧保天下）

人身险

■大都会人寿与清华大学联合发布《中国家庭养老金融健康指数调研报告（2025年）》

近日，大都会人寿与清华大学五道口金融学院在《清华金融评论》联合发布《中国家庭养老金融健康指数调研报告（2025年）》。报告指出，40%家庭不愿为养老储蓄支出，61.21%家庭因风险顾虑回避养老保险投资，个人养老金参与率仅为26.73%，商业养老保险覆盖率不足32%。（慧保天下）

■泰康养老拟增资20亿元

近日，泰康养老发布公告称，为满足业务发展和偿付能力需要，公司将增加注册资本20亿元。增资完成后，公司注册资本将由90亿元变更为110亿元。本次增资金额全部由股东泰康保险集团以货币方式出资，无新增股东。据悉，这已是泰康养老自2023年以来的第四次增资，每次增资均由泰康保险集团全额认购。（澎湃新闻）

■新华保险联合中再寿险、镁信健康推出“医药无忧医疗保险”

近日，新华保险联合中再寿险、镁信健康推出“医药无忧医疗保险”，切入中端医疗险领域。该产品突破院内用药限制，将保障范围延伸至住院及特定门急诊期间院外购买的药品和医疗器械，切实满足患者对进口药品、进口医疗器械等先进医疗资源的使用诉求。据统计，今年以来上线或更新升级的中端医疗险已达20余款。（同花顺财经）

财产险

■国内贸易信用保险共保体正式成立

为服务促进消费、扩大内需，助力内外贸一体化发展，进一步释放我国超大规模市场的活力潜力，国内贸易信用保险共保体于近日成立。该共保体由多家直保公司和再保险公司组成，通过直保与再保联通模式，提升国内贸易信用保险业务承保能力，满足企业保险需求。据悉，共保体首期提供保险保障100亿元，后续将根据实际需求扩大。（光明网）

■亚太财险10%股权被转让

近日，亚太财险发布公告称，三峡果业集团所持亚太财险10%股权被法院裁定抵偿给城泰（青岛）科技服务公司。股权转让后，三峡果业集团仍持有亚太财险2.32%股权。这并非亚太财险股权首次被“以物抵债”。2024年3月，三峡果业集团持有的亚太财险1.68%股权被广东省深圳市中级人民法院裁定抵偿给陕西省国际信托股份有限公司。（金融界）

资金运用

■年内险资举牌次数接近2024年全年次数

数据显示，截至5月末，7家保险公司共实施15次举牌，接近2024年全年举牌次数，其中银行、公用事业等是重点投资方向。业内人士表示，在一系列积极政策推动下，预计未来一段时间，险资举牌仍将持续。保险资金在政策和市场的推动下将持续进入资本市场，伴随着产业升级，保险资金举牌的行业有望进一步多元化拓展，服务国家战略，推动资本与产业深度融合。（央广网）

■5家保险资管机构一季度合计净利润超10亿元

截至6月11日，泰康资产、人保资产、太平洋资产、中意资产、

安联资产5家保险资管机构披露一季度业绩情况。数据显示，5家机构营业收入合计26.27亿元，同比增长7.8%；净利润合计10.7亿元，同比增长23%。业内人士表示，受资本市场回暖、行业资金增长等因素影响，保险资管机构整体业绩表现较好。未来，保险资管行业预计将呈现规模化、多元化、数字化、全球化的发展趋势。（13个精算师公众号）

■新华保险：受让3.3亿股杭州银行股份

6月10日，杭州银行公告称，新华保险以协议转让方式，受让澳洲联邦银行所持公司3.3亿股股份，转让总价43.2亿元。过户完成后，澳洲联邦银行不再持股，新华保险合计持股3.6亿股。同时，根据规定，本次取得的股份自过户登记完成之日起5年内不得转让。（13个精算师公众号）

境外市场

■美国福布斯：发布《全球企业2000强》榜单，中国多家保险机构入围

近日，美国福布斯发布2025年《全球企业2000强》排行榜，按照销售额、利润、资产和市值四大指标进行综合评估。保险业方面，全球共有117家保险机构上榜，中国多家保险机构入围，包括中国平安、中国人寿、友邦保险、中国太保、中国人保、新华保险、中国太平、中国再保、阳光保险等。（13个精算师公众号）

■贝氏评级：美国财险业第一季度承保亏损达11亿美元

近日，贝氏评级发布研究报告称，2025年一季度，美国财险业承保亏损11亿美元，主要原因为保费收入被理赔损失和费用所抵消。据悉，2025年1月加州山火是导致第一季度个人和商业保险业务损失增加的主要原因。（慧保天下）